

文博会哈尔滨展馆呈现五大亮点

全面展示创意设计产业与冰雪经济、特色文化旅游融合发展的新产品、新模式、新业态

本报深圳电(记者 于秋莹)哈尔滨市从2013年开始在深圳文博会独立参展、独立设馆,十余年来,哈尔滨文化产业展馆规模、观众数量、专业化程度、交易成果连年攀升,已经成为对外展示哈尔滨文化产业发展成果的一张靓丽名片。

2024年第二十届深圳文博会哈尔滨展馆采用浓郁的欧陆风情设计风格,展览区域分为“魅力四季”“燃情亚冬”“创意赋能”“文创手造”四个展区,通过实物展览、图片影像、VR虚拟、商品售卖、现场互动等展陈方式,全面展示冰雪旅游火爆“出圈”后,哈尔滨市创意设计产业与冰雪经济、特色文化旅游融合发展的新产品、新模式、新业态。

今年哈尔滨展馆有以下五个亮点:

一、知名企业集聚。展馆突出哈尔滨冰雪经济和特色文旅发展优势,国家文化产业示范基地哈尔滨马迭尔文化旅游投资集团携旗下冰雪大世界、太阳岛等头部文旅企业,以及金泰科技、爱威尔科技、极地公园、龙粤文旅等知名参展企业,让观众一站式饱览哈尔滨市冰雪旅游和特色文创产品。

二、亚冬“顶流”加持。第九届亚冬会吉祥物“滨滨”“妮妮”现身哈尔滨展馆,与游客互动打卡。场馆显著位置集中展陈100余种(套)造型各异、精美别致的亚冬会特许商品,并通过视频方式全面介绍亚冬会会徽、吉祥物、口号、色彩系统、核心图形等专属标识含义,营造“全民迎亚冬、奋进新征程”的喜庆热烈氛围。

三、创意成果亮眼。集中展示创意设计赋能特色文旅、绿色食品等方面



的效果,哈尔滨创意设计中心、和粮农业、健康农牧业最新创意赋能产品集中亮相,马迭尔冰棍、小园玉米、杂粮粥等产品将充分满足观众对于展会不仅好看、好玩,还要好吃的观展需求。

四、顶尖文创汇聚。哈尔滨冰雪旅游火爆“出圈”引爆了文创产品的热销,炙手可热的龙粤文旅公司研制的索菲亚教堂冰箱贴、滨滨有礼金奖——哈尔滨极地公园淘学企鹅、哈尔滨师范大学上京窑等产品亮相展会,满足全国各地

观众对哈尔滨文创的渴求。

五、传统文化破圈。非遗、“老字号”、工艺美术重点展示推动优秀传统文化创造性转化、创新性发展成果,哈药美术馆版画、塞北绣鱼皮画、嘉驹手绘、哈尔滨学院瓷刻壁画、冰凌瓷和雾凇陶等作品集中亮相。通过开展非遗传承人现场展演、互动体验、科普教育、虚实结合等多样化沉浸式特色活动,让传统文化焕发光彩。



完成布展。



木兰艺术挂毯。本组图片由本报记者王译楠摄

哈尔滨元素闪耀文博会

逛文博会 收好这份指南

本报深圳电(记者 于秋莹)第二十届中国(深圳)国际文化产业博览交易会将于5月23日开幕,本届文博会在展馆划分上创新推出了文化产业综合展A馆、B馆,粤港澳大湾区文化产业创新展、文旅融合、文化消费展、影视·出版·版权·游戏电竞展、非遗·老字号·工艺美术展、艺术·设计·国潮展,国际文化贸易展8大馆,并首次设立“文创中国”专题展区,构建有高度、有厚度、有温度的文化场景。

哈尔滨展馆位于文化产业综合展A馆的9号展馆,展馆面积约为390平方米,通过“魅力四季”“燃情亚冬”“创意赋能”“文创手造”四大展区,展现哈尔滨四季旅游、数字、文创、创意赋能等产品。

线下逛展方式		线上逛展方式
展会地址:深圳国际会展中心(宝安)9-16号馆		登录文博会官网 www.cnicif.com、微信小程序“文博会+”、微信小程序“文博购”,即可云上逛文博会。通过展馆展区分类展示文化产品和项目,加大网上交易功能,打造永不落幕的“数智文博会”。
展会时间:5月23日至27日		
开馆时间:5月23日12:00		
线下主会场	9号馆 文化产业综合展 A 10号馆 国际文化贸易展 11号馆 国际文化贸易展 12号馆 文化产业综合展 B 13号馆 粤港澳大湾区文化产业创新展 14号馆 影视·出版·版权·游戏电竞展 15号馆 文旅融合·文化消费展 16号馆 艺术·设计·国潮展	

■本报记者 阴祖峰

习近平总书记创造性提出新质生产力概念并作出重大部署,指出“要牢牢把握高质量发展这个首要任务,因地制宜发展新质生产力”,强调“各地要坚持从实际出发,先立后破、因地制宜、分类指导,根据本地的资源禀赋、产业基础、科研条件等,有选择地推动新产业、新模式、新动能发展。”

黑龙江区域创新驱动力研究中心首席专家苏屹认为,在推动新质生产力形成过程中,哈尔滨应紧密结合创新资源、产业基础以及科研条件等,量身定制产业发展规划,通过更加精准高效的指导,释放出冰城发展新动能,推动龙江新质生产力持续健康发展。

立足资源禀赋 地域发展新质生产力

苏屹认为,因地制宜发展新质生产力,是加快培育新动能、推动生产力发展的重要遵循。“哈尔滨拥有丰富的自然资源和科研资源,应聚焦自身优势、善用比较优势,在培育和激发产业发展、区域发展动能上多下功夫,形成具有地方特色和发展潜力的新质生产力。”

苏屹建议,应依托哈工大航天高端装备未来产业科技园和哈尔滨环大院大所创新创业生态链的科技创新资源,支持航空航天产业发展,加快电子信息制造产业链强链,重点在物联网、新一代信息网络、高性能集成电路、新型显示和新型电子元器件等关键领域蓄力发力;搭建电子信息核心技术创新平台,打造集研发、创新、孵化、转化于一体的综合性平台,吸引国内外顶尖科研团队和企业参与,共同推动电子信息产业的技术进步和产业

发展新质生产力 释放冰城新动能

——访黑龙江区域创新驱动力研究中心苏屹

升级。依托东北农业大学、中国农业科学院哈尔滨兽医研究所等科研院所,聚焦生物农业、生物制药、基因工程等重点领域,提升生物制造领域的科技创新研发能力,加快形成重大原创性成果。应聚焦高新技术产业、高端装备制造等领域,与国内外先进城市进行合作与交流,支持一批如大庆页岩油“智慧油田”、齐齐哈尔重型装备制造等重点项目发展,引进先进技术经验和管理经验,加快形成具有区域竞争力的产业集群,培育更多“数字领航”企业。

先立后破
统筹兼顾发展新质生产力

苏屹认为,应统筹兼顾发展新质生产力,先发展新的产业和生产力,再逐步淘汰落后产能,避免出现未“立”先“破”或只“立”不“破”的现象,做到稳中求进、以进促稳。“哈尔滨产业涵盖类型广泛且多元,应夯实‘稳’基础,统筹规划发展路线;注重‘立’实效,聚焦战略新兴产业和未来产业发展;激发‘破’动能,完成新旧动能转换。”

苏屹建议,在高端装备制造、航空航天、新

材料、农机装备等战略新兴产业领域,建立起自主创新、行业领先、配套协作的产业链和创新链,持续扩大战略新兴产业集群,在各个产业和产业链中培养一批专精特新的“小巨人”企业;搭建跨学科跨领域的未来产业核心技术创新平台,聚焦未来产业交叉学科领域的核心技术,组建科研团队协同攻关,加快“产学研用”协同联动,将基础研究成果向产业技术高质量转移转化,形成一批前沿性、交叉性、颠覆性科技成果,边转化边布局,抢占未来发展先机。

“传统不等同于低端,传统产业不代表落后生产力。”苏屹补充道,对于传统的煤炭开采、石油化工等高污染、高能耗、低效益的落后产能,应坚决予以淘汰,以释放资源空间;对于装备制造业、钢铁冶炼等仍有发展潜力和市场前景的传统产业,应通过技术创新、产业升级等方式,提升其竞争力,实现可持续发展。

分类指导
精准施策发展新质生产力

苏屹认为,应结合哈尔滨产业发展实

际,把产业底数、优势、劣势认识清楚,形成符合本地发展实际的产业图谱,实现科技创新“软环境”和产业发展“硬实力”两方面双轮驱动,提升区域发展的整体实力。

苏屹建议,应着力培养和引进高层次创新人才,实施人才强市战略,深入推进人才专项支持政策,建设人才高地,吸引国内外优秀人才,为科技创新提供强有力的人才支撑;营造良好的创新生态和创新文化,深入推进哈尔滨新区科学城、黑科技双创生态圈建设,发挥哈尔滨科技大学促进要素流转功能,不断培育新项目、催生新产业、激发新动能。应结合哈市产业发展现状和未来发展规划,出台重点指导纲要,发挥政策引领作用,形成有利于技术突破的良好氛围,为技术产业化打好基础。应推动区域经济合作深化发展,促进资源共享和产业互补,打造国家级区域合作科技创新平台,建设具有影响力的经济圈和创新圈,支持符合条件的研究所、科研院所和企业围绕战略新兴产业核心技术攻关,实现科技成果转化落地,着力推动一批新能源、新材料、生物技术、高端装备制造业等优势产业发展。

聚焦工作重点推进深化能力作风建设提升行动走深走实

全市政法系统深化能力作风建设提升行动推进会召开

本报讯(记者 梁可心)5月22日,全市政法系统深化能力作风建设提升行动推进会召开,市委常委、政法委书记梁野出席会议并讲话,副市长、市公安局局长尹喜峰,市法院院长陈喜平,市检察院检察长王金力参加会议。

会议强调,要提高政治站位,充分认识抓好全市政法系统深化能力作风建设提升行动的极端重要性,牢固树立“抓这项工作就是抓法治化营商环境、抓高质量发展”的理念,通过扎实开展“抓基层、打基础、强落实、见实效”活动和锤炼“三实”优良作风,坚决打赢全市政法系统深化能力作风建设提升行动的攻坚战、整体战、决胜战。

会议要求,要聚焦工作重点,持续推进政法队伍能力建设,深入开展党纪学习教育,完善“教学研战”一体化培训机制,开展全员大练兵、大比武活动,切实提高政法队伍专业化水平,建设忠诚干净担当的高素质政法队伍。要持续推进执法司法工作质效大提升,更好地服务民营经济高质量发展。要持续推进矛盾纠纷排查化解能力大幅提升,坚持和发展新时代“枫桥经验”,努力构建优势互补、分工协作、衔接联动的大调解格局。要持续推进基层基础建设水平大提升,高标准推进“雪亮工程”建设,提升基层平安建设质效。要强化组织领导,狠抓措施、责任落实,用好“四个体系”闭环工作机制,扎实推进全市政法系统深化能力作风建设提升行动走深走实。

7种门诊慢性病治疗费用省内异地就医可直接结算

哈市门诊慢性病治疗费用异地直接结算病种扩围至18种

本报讯(记者 李玥)哈尔滨市医疗保障局不断优化异地就医直接结算服务,近日,在原有风湿性心脏病(心功能不全3级以上)等9种门诊慢性病省内异地直接结算的基础上,又开通了癫痫病等7种门诊慢性病治疗费用省内异地就医直接结算服务,进一步减轻了参保人员跑腿负担和垫资压力。

经过本次扩围工作后,目前哈市开通门诊慢性病异地直接结算的病种达到18种,其中跨省异地就医直接结算2种;高血压病并发症、糖尿病合并症;省内异地就医直接结算16种;风湿性心脏病(心功能不全3级以上)、肺源性心脏病(慢性心力衰竭或慢性呼吸衰竭)、冠心病(心功能不全3级以上)、脑血管病后遗症、肝硬化失代偿期、慢性肾功能不全(Ⅲ期以上)、类风湿性关节炎(功能3级以上)、房颤、慢性阻塞性肺疾病、癫痫病、帕金森氏病、支气管哮喘、重症肌无力、布鲁氏病、慢性乙型肝炎和慢性丙型肝炎。

下一步,哈尔滨市医疗保障局将继续坚持政策优化集成、管理统一规范、业务协同高效、服务精准便捷,推动异地就医直接结算工作落实落地,让参保人员享有更加高效便捷、公平可及的异地就医结算服务。

按照“就医地目录、参保

商品房销售价格申报等即日起六区可办

“市、区联办”事项增至16项

本报讯(记者 刘首辰)5月22日,记者从市营商环境建设监督局召开的“市、区联办”相关业务培训会上获悉,今后,经营者办理商品房销售价格申报、道路运输从业人员诚信考核、房屋租赁合同备案等事项,不仅可以前往市民大厦办理,还可在道里区、道外区、南岗区、香坊区、平房区、松北区的政务服务大厅办理。

以往办事人办理商品房销售价格申报、道路运输从业人员诚信考核、房屋租赁合同备案等事项时,只能前往市民大厦办理,无法就近办。为切实推进政务服务便利化,提升政务服务大厅办理效率,市营商环境局梳理并优化了这三项业务流程,并线上线下同步对六区政务服务

窗口工作人员展开业务培训。

即日起,道里区、道外区、南岗区、香坊区、平房区、松北区的政务服务大厅实现上述业务的“市、区联办”。联办服务启动后,办事人可就近选择区级综合窗口直接受理。审批通过后,办事人可通过黑龙江政务服务网获取电子审批结果,同时,也可以选择EMS免费邮寄、自助文件柜或在综合窗口等线下方式获取。

自去年哈市开展烟草专卖零售许可证、校车审批等相关业务“市、区联办”以来,目前已有16项高频事项实现“市、区联办”,通过优化办事流程,极大提升了政务服务大厅综合窗口工作效率和服务便利化。

哈尔滨音乐厅演出信息

纪念毛泽东同志《在延安文艺座谈会上的讲话》发表82周年交响音乐会

时间:2024.5.23 19:00

票价:50元(惠民)/80元/120元/180元

大师与天才交响音乐会

时间:2024.6.1 19:00

票价:80元(惠民)/120元/180元/280元

演出地点:哈尔滨音乐厅(群力大道1号)

业务电话:0451-84699455 售票电话:0451-84699400



关注最新演出资讯
请加入我们的官方微博:yyt0451

牢记嘱托谋发展 论道冰城促振兴

主办:中共哈尔滨市委宣传部 哈尔滨市社会科学界联合会 承办:哈尔滨日报社